

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică“ se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina“, „Ardeleana“, „Auraria“, „Berzovia“, „Bihoreana“, „Bistrițana“, „Brădetul“, „Cassa de păstrare“ Miercurea, „Cassa de păstrare“ Seliște, „Chioreana“, „Cordiana“, „Corvineana“, „Crișana“, „Detunata“, „Doina“, „Economul“, „Făgețana“, „Fortuna“, „Furnica“, „Hațegana“, „Hondoleana“, „Hunedoara“, „Iulia“, „Lipovana“, „Lugoșana“, „Luceafărul“, „Mielul“, „Munteana“, „Mureșana“, „Mureșanul“, „Nădlăcana“, „Nera“, „Olteana“, „Oraviceana“, „Patria“, „Plugarul“, „Racoșana“, „Sătmăreana“, „Sebeșana“, „Selăgeana“, „Sentinela“, „Silvania“, „Someșana“, „Steaua“, „Tîmășana“, „Ulpiana“, „Victoria“, „Vlădeasa“ și „Zlăgheana“.

Prețul de prenumărare :
pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—.

DIRECTOR:
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni :
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul III.

Sibiu, 8 Iunie 1901.

Nr. 22.

Asigurare de pensii pentru funcționarii privați în Austria.

Acum când chestiunea asigurării viitorului funcționarilor noștri de bancă a început a forma și la noi obiectul de preocupare și de discuție nu numai al cercurilor direct interesate, ci și al conducătorilor instituțiilor noastre financiare, credem a nu fi fără interes pentru cetitorii acestei Reviste noul proiect de lege prezentat dietei imperiale din Viena în una din ședințele dela finea lunii trecute, cu privire la asigurarea de pensii pentru funcționarii privați.

Conform acestui proiect de lege asigurarea este obligatorie față de toate persoanele aflătoare în serviciu privat, pe lângă salariu lunar sau anual de cel puțin K 600 pe an și cari au împlinit etatea de 18 ani. Excepțiune fac bărbații și femeile, cari intră într'un serviciu obligat la asigurare după împlinirea etății de 50 resp. de 40 de ani. La stabilirea obligamentului de asigurare a trebuit să se țină cont în prima linie de solvabilitatea interesatilor. Consecuența logică a fost deci a extinde obligamentul de asigurare numai până la o sumă minimală, indispensabilă pentru traiu. Pentru garantarea acestei sume minimale proiectul de lege de sub întrebare propune asigurarea de rente, care oferă asiguratului o garanție perpetuă a mijloacelor de existență.

Aceste principii trebuiau să provoace necesarmente o clasificare a persoanelor obligate la asigurare, în anumite clase de salare.

Proiectul prevede trei clase, și anume cl. I, cu salariu până la K 1200.—; cl. II, cu salariu dela K 1200.— până la K 2400.— și cl. III, cu salariu preste K 2400.—. În legătură cu acestea s'au fixat și contribuțiile legale după trei clase, și anume în sume fixe.

Asigurarea cuprinde pentru persoana asiguratului 1. dreptul la o rentă în cas de invaliditate, 2. dreptul la o rentă în cas de bătrânețe (rentă de etate) și 3. dreptul la un ajutor în lipsă de ocupațiune; iar pentru urmași: 4. dreptul văduvei la o rentă; 5. dreptul la ajutor de creștere pentru copii și 6. dreptul urmașilor la o eventuală escontentare. Prin urmare proiectul intenționează o asigurare completă, adecă pentru toate eventualitățile. Dar având în vedere de o parte solvabilitatea limitată a interesatilor, iar de altă parte favorurile puse în vedere, nu este de mirare, dacă rentele singurate sunt cam mici. Și anume va primi:

Salariu	Rentă de invaliditate	Rentă de etate	Rentă de veduvie
Cl. I. K 600—1200	K 600.—	K 900.—	K 300.—
„ II. „ 1200—2400	„ 900.—	„ 1350.—	„ 400.—
„ III. preste K 2400	„ 1200.—	„ 1800.—	„ 600.—

Ajutorul în lipsă de ocupațiune se acordă pe cel mult 12 luni în mărirea rentei de invaliditate; ajutoarele pentru creșterea copiilor fac în calcul mediu de copil 10—20% a rentei de invaliditate. Escontentarea face 50% a rentei de invaliditate. Ce privește modalitatea și suma de plată, proiectul admite o construcțiune dublă. Pentru casurile de asigurare, cari se pot constata ușor și cu certitudine, solvirile se vor face prin premii lunare fixe, în toate celelalte cazuri prin repartițiune conform trebuinței.

După sistemul de premii se solvesc prin urmare pensiunile de etate și de veduvie și prin repartițiune toate celelalte asigurări, precum sunt asigurările pentru cas de invaliditate, ajutoarele în lipsă de ocupațiune și în fine ajutoarele pentru creșterea copiilor.

Statul, afară de scutirea de dare și competențe, nu aduce în interesul instituțiilor proiectate nici un sacrificiu. Spesele asigurării de pensii vor avea să le poarte în comun „funcționarii“ și „patronii“.

ECOURI

la seria de articole

„Problemele Reformei Băncilor“.

— Pensionarea funcționarilor de bancă. —

De un timp încoace se ridică în coloanele „Revistei economice“ voci pline de îngrijire pentru soarta funcționarilor dela băncile noastre. În deosebi se observă această apariție dela apariția unei serii de articole despre „Problemele reformei băncilor“, unde — între alte proiecte de valoare netăgăduită pentru asigurarea existenței și pentru consolidarea institutelor noastre financiare, — se consacră un întreg articol intereselor funcționarilor și în special pensiunilor acestora.

Dacă imi aduc bine aminte, încă cu ani înainte apăruse în coloanele „Tribunei“, și mai anul trecut în „Revista economică“ un apel pentru înființarea unei reuniuni. și în legătură cu aceasta, a unui fond comun de pensii.

Durere însă, apelul a rămas apel.

În timpul mai recent Dl N. Macrea apoi Dl S. Jivoinovici, s. a. insistă pe lângă asigurarea existenței funcționarilor pentru cazuri de infirmitate și crearea unui fond comun de pensiuine.

În principiu stăruința noastră este recunoscută, rămâne să-i găsim și soluția.

Unele institute își asigură funcționarii prin crearea de fonduri de pensiuine, cele mai multe însă nici n-au asemenea fonduri. Causa în mare parte o găsim în împrejurarea, că ori câtă bunăvoință ni-s'ar arăta în aceasta direcție, jertfele materiale ce ar trebui să le aducă singuraticile institute, ca să-și creeze un fond de pensiuine, sunt prea grele.

Avem peste optzeci institute de bani, dintre cari, după anuarul financiar pro 1901, la sfârșitul anului 1899 abia 29 institute posedau fonduri de pensiuini, și cari fonduri laolaltă reprezentau un capital de K 572,356—.

Între aceste institute „Albina“ este reprezentată cu mai bine de jumătate, și dacă am specifica sumele cu cari se prezintă aceste fonduri la celelalte institute, ne putem convinge, că institute cu trecut de opt-zece ba chiar și 15 ani, abia dispun de un fond de K 10—20 mii.

Ce dovedesc aceste cifre?

Dovedesc, că numai și numai cu mari jertfe materiale, ce ar avé să le aducă parte oficialii prin contribuțiile lor cu un percent anumit, parte institutele cu dotațiunile lor din venitul curat — cari în 1899 nu fac nici 3% din venitul întreg —, se poate crea un fond, care după un timp anumit să poată asigura din venitul seu o modestă dar sigură pensiuine unuia și eventual chiar și mai multor funcționari în același timp.

Institutele noastre, mai cu seamă cele din provincie, mișcându-se într'un cerc mai restrâns, — profitul ce-l au îl impart ca dividendă, pentru fonduri de rezervă, etc., și restul neînsemnat abia ajunge pentru diferitele scopuri de binefaceri și culturale, necum să mai ajungă și pentru dotarea unui fond de pensiuine.

La institutele mai mari raportul între personalul angajat și venitul produs este ceva mai avantajos decât la institutele mai mici, și din un venit mai mare

ușor poate rămâne un prisos și pentru acest scop, iar numărul funcționarilor fiind mai mare, și contribuțiile acestora dau sume mai considerabile în favorul fondului de pensiuine.

S'ar puté obiecționa aici, că raportul este acelaș la institutele mai mari cu fond de pensiuine mai considerabil dar și cu funcționari mai mulți, ca și la un institut mai mic cu fond de pensiuine mai mic dar și cu un număr de funcționari mai neînsemnat. Ca urmare s'ar puté afirma deci, că sub acest raport fiecare institut ușor își poate crea fondul seu de pensiuine.

Aflu greșită aceasta părere, și susțin, că cu cât numărul participanților este mai mare, cu atât acest raport este mai avantajos.

Va să dică principiul economic al asociațiilor, cu puteri unite — pe lângă economie și administrare rațională — ajunge rezultate mai bune.

Consimt deci cu ideea ca să se creeze un fond comun de pensiuine pe seama funcționarilor dela toate institutele românesci.

Amintesc la acest loc, că ideea aceasta a fost relevată încă înainte cu 5—6 ani, când cu directorul nostru chipzuind asupra înființării fondului de pensiuine, am constatat: că din contribuțiile funcționarilor și eventualele posibile dotațiuni din venitul curat al institutului, nu se poate crea un fond, care la ori-ce cas să poată asigura funcționarilor și familiilor acestora o pensiuine corespunzătoare.

Sub povara acestei constatări s'a sulevat ideea cumulării tuturor fondurilor de pensiuine dela băncile noastre și crearea unui fond comun sub administrația „Albinei“.

Ideea este cunoscută la locurile competente, dar se vede că n'a întâmpinat consimțământul așteptat, din contră „Revista economică“ este de părere, că băncile cari nu-și pot forma fondurile necesare în acest scop să-și asigure funcționarii la societăți private de asigurare, prin rente.

Contrar părerei din articolul referitor (Nro 18 al „Revistei Economice“), eu unul cred, că tocmai suplînirea fondului de pensiuini pe calea asigurării de capital și rente este mai anevoioasă, decât înființarea, administrarea și susținerea unui fond comun de pensiuini.

Și aceasta din următoarele cauze.

Se scie, că asigurarea de rente și capital la institutele de asigurare se poate face numai sub anumite condițiuni mai grele.

A stabili condițiuni sigure pentru cazuri de eventualități și împrejurări, cari se pot ivi în viața unui funcționar și cari îl pot îndreptăți sau silii la pensionare, — este foarte greu; și cred că asemenea asigurări de rente s'ar puté face numai pe lângă premii foarte scumpe.

Condițiuni, ca d. e. când are funcționarul drept la rentă, chiar și înainte de ajungerea termenului contractat, apoi suma rentei ce ar avé să primească după anii de serviciu — din cas în cas, competența veduvei, eventual cu unul sau mai mulți minoreni, a unuia sau mai multor orfani minoreni, rentabilitatea, stabilirea dreptului de reclamare și restituire a întregii sau a unei părți din contribuțiile plătite, etc., și mai cu seamă multele pedeci, ce se pun din partea acestor institute la lichidarea rentelor, sunt momente cari ne instrăinează dela acest mod de asigurare.

O asigurare de rente care să conțină toate acele condițiuni de îndatorire și îndreptățire pentru casuri de infirmitate a funcționarului, pentru ajutorarea văduvei și a orfanilor, cum aceste se pot stabili cu înlesnire în statutele unui fond de pensiuine, poate că numai pe lângă compunerea unei tabele anumite spre acest scop, — s'ar pute face.

Temerea de casuri de moarte neprevăzute și de infirmitate, la fondul comun de pensiuine, va să zică, la un fond mai considerabil, este dacă nu mai mică, dar nici de cum mai mare, decât cum este la fondurile de pensiuini ale singuraticelor instituite.

Greutatea cea mai mare, care însă cu puțină bunăvoință s'ar pute învinge, ar fi rezerva acelor instituite, cari în poziția de a ave fondurile lor proprii, cred a se pute lipsi de concursul și participarea lor la fondul comun proiectat.

Fără concursul material și moral al tuturor funcționarilor și institutelor, de sine înțeles, că puțin se va pute face.

Avem instituite cari dispun de fonduri de pensiuine mai mari sau mai mici, dar cele mai multe sau n'au de fel, sau că sunt în pragul înființării acestor fonduri.

Din cumulara tuturor fondurilor de pensiuine ar urma, că toate instituitele, cari dispun de atari fonduri, să le verse întregi sau în parte după proporția cuvenită a numărului funcționarilor sei și a anilor de serviciu, în fondul comun de pensiuine, și stabilind cheia și pentru acele instituite, la cari nu sunt create aceste fonduri, acestea să fie obligate a-și vërșa partea lor în proporția numărului funcționarilor lor, eventual și pentru anii de serviciu trecuți, sau contribuiriile să înceapă numai dela intrarea în fondul comun și în atare cas, se înțelege, oficialii acestor instituite au să ajungă mai târziu, respective la o mai mică pensiuine, adevă în proporția anilor de contribuire.

Pe calea aceasta am ave numai decât un fond puternic, care abstrăgând dela alte venite neprevăzute, parte din contribuiriile membrilor și a institutelor, parte din venitul seu propriu, cred că mai de grabă ar fi în stare a da, nu numai unui număr oare-care de membri pensiuinea recerută, ci ar acoperi toate speșele de administrare și ar mai arunca și un prisos spre întărirea fondului.

Se poate, că acele instituite cari au fond de pensiuine, n'ar fi de acord să-și verse întreg sau în parte fondurile lor în fondul comun, pe motivul că atunci s'ar lipsi de oare-care capital de operațiune, și în urmare de un profit. La aparență așa e. — Dar dacă considerăm, că aceste fonduri nu formează averea acționarilor, precum de fapt nici nu e corect a se considera, și nu pot servi drept garanție ca fondurile de rezervă, având mențiunea lor specială, — atunci aceste fonduri ar trebui fructificate în beneficiul lor propriu. Rar se întâmplă însă astfel; cele mai multe instituite își mărginesc fondurile de pensiuine prin dotațiuni din venitul curat, pentru cari însă nu este o cheie anumită și în cele mai multe casuri aceste dotațiuni stau sub cifra ce ș'ar aduce-o fondurile însuși.

O mică jertfă materială s'ar cere deci din partea institutelor în favorul fondului comun, dar cu atât mai probabilă și sigură ar fi pensiuinea funcționarilor.

Trecând la celelalte greutăți ce ar împingea crearea fondului comun și la munca încopiată cu de-

lăturarea acestor greutăți, a le înșira în cadrul acestui articol este greu.

În prima linie, datori suntem noi, funcționarii, să ne scuturăm de nepăsarea de pân' acum.

Ca la ori-ce acțiune de felul acesta, impulsul, de jos dela noi funcționarii trebuie să pornească și glasul nostru cred că va afla resunet la conducătorii institutelor noastre. Îl va afla cu atât mai virtos cu cât prin instituțiunile noastre financiare s'a creat o clasă de muncitori intelectuali, — funcționarii institutelor — și s'a pus basă la crearea de familii, cari în totalitatea lor astăzi formează un respectabil strat din întregul inteligenței poporului nostru; astfel și băncile noastre au obligament moral, a contribui la asigurarea existenței funcționarilor.

Și dacă instituitele noastre financiare an de an impart sute și mii pentru scopuri filantropice, cred că, tot atât de uman va fi a se îngriji și de soarta familiilor acelorora, cari ani și deci de ani își consacra viața în interesul institutelor.

Avem conferențele și delegațiunea băncilor dela cari reclamăm tot spriginul posibil. Delegațiunea băncilor române este factorul cel mai competent și totdeodată și chemat a deslega chestiuni de interes vital ale băncilor noastre. Ca corporațiune cu autoritate, cred că, luând în programul ei de activitate deslegarea chestiunii cu asigurarea funcționarilor și indeosebi a înființării fondului comun de pensiuini, — dispune de cele mai bune mijloace și va afla cele mai ușoare căi de deslegare. —

Prin biroul ei și organul „Revista Economică“, câștigându-și toate informațiunile și datele statistice necesare, s'ar pute pronunța într un cât este sau nu este realizabilă ideea unui fond comun de pensiuine sub administrația unuia dintre instituitele noastre mai mari, sau și ca fond de sine stătător, la care eventual s'ar pute atașa și funcționarii celorlalte întreprinderi private romănesci, de ori ce natură.

Dacă ați ori-ce asociațiune cât de mică, s. e. corporațiuni de industriași și de muncitori, și în fiecare comitat reuniunea notarilor își are fondul seu comun de pensiuine; dacă s'a putut constitui un „Magántisztviselök országos nyugdíj intézete“, și dacă în fine chiar societățile de asigurare ne pot asigura viitoriul nostru, — oare noi cu preste optzeci instituite și cu preste 200 funcționari cari ne pretindem financiari, să nu putem crea un asemenea fond?

Ne tot văerăm așteptând să ne pice mură 'n gură. Și așa nu e bine. E timpul suprem să facem ceva în cauză, fie pe ori ce cale; nu insist pe lângă o formă anumită, numai bine să fie.

Și într un cât ideea înființării unui fond comun de pensiuini nu ar întruni consimțământul tuturor sau a maiorității, și nici la locurile competente, și dacă nici pe altă cale nu s'ar pute asigura viitoriul nostru și al familiilor noastre, nu ne rămâne decât din modalitățile cunoscute să alegem pe cea mai bună.

I. Perian,

contabil la „Oraviciana“.

Dăm și acest articol deocamdată fără comentariu. La timpul seu însă nu vom întrelăsa a arăta, că pe bazele indicate de DI Perian, chestiunea nu se poate rezolvi.

Red.

LEGISLAȚIUNE.

Budgetul comun pe 1902 prezentat delegațiunilor este următorul:

Cerințe:

	Cheltueli		Total
	ordinare	extraordinare	
	Coroane		
Ministeriul de externe . . .	10,872.157	203.295	11,075.452
Ministeriul de resbel:			
A. Armata teritorială . . .	281,404.433	20,019.103	301,423.536
B. Marina	31,023.200	15,887.620	46,910.820
Total	312,427.633	35,906.723	348,334.356
Ministeriul comun de finanțe			
Direcțiunea, cassa centrală și departam. de compturi	439.827	—	439.827
Statul pensiunilor	3,836.600	—	3,836.600
Total	4,276.427	—	4,276.427
Oficiul de control	320.408	—	320.408
Totalul cerințelor	327,896.625	36,110.018	364,006.643
Minus suma totală a acop. rămân de acop. cerințe neto	6,191.677	—	6,191.677
Venitele din vamă pentru regatele și țerile reprezentate în dieta imperială se prelîminează cu K 99,235.100 pentru țerile coroanei ung. cu K 15,845.950 pentru Bosnia și Herțegov. cu K 588.820 în total cu K 115,669.870 după detragerea paușalului pentru speșele de regie în ambele părți ale imper. de K 3,700.000 rēm. un plus de K 111,969.870 și după subtrag. paușal. pentru Bosnia și Herțegovina de K 1,428.571 rămâne un exced. de vamă de	110,541.299	—	110,541.299

Acoperire:

	Venituri		Total
	ordinare	extraordinare	
	Coroane		
Ministeriul de externe . . .	321.095	—	321.095
Ministeriul de resbel:			
A. Armata teritorială . . .	5,545.814	—	5,545.814
B. Marina	220.000	—	220.000
total	5,765.814	—	5,765.814
Ministeriul comun de finanțe	92.120	—	92.120
Alte venituri diverse	10.000	—	10.000
total	102.120	—	102.120
Oficiul de control	2.648	—	2.648
Suma totală a acoperirii	6,191.677	—	6,191.677

Cerințe extraordinare pentru armată.

Pentru comande, trupe și instituțiuni în Bosnia Herțegovina și teritoriul Lim	K	7,447.000
După detragerea venitelor proprii ale administrațiunei armatei	"	80.000
rēmân	K	7,367.000

(—n.)

AFACERI DE IMPOSITE.

Reforma dărilor directe. Intre lucrările cele mai însemnate, cari asteaptă rezolvirea dela parlamentul viitor, se număra reforma sistemului de dare, și mai ales reforma dărilor directe. Ministrul de finanțe, ca și predecesorul seu, a promis această reformă, dar pe lângă aceea a mai și completat materialul de lipsă pentru a pute stabili exact diferitele soiuri de dare. Acum a apărut tomul al cincelea al statisticeii despre contribuțiuni, care întregesce — parte până în 1900, parte până în 1901 — datele asupra venitelor din darea de pământ, darea de venit după case, darea de câștig, din darea institutelor obligate la dare de seamă publică, din darea minieră, darea de capital și rentă, și din darea de venit supletorie. După aceste date contribuțiunea de pământ în Ungaria (fără Croația și Slavonia) se presintă dela venitul curat calculat pe anul 1897 de fl. 133,941.229 cu fl. 33,785.349 = 72·5 cruceri de jugăr; dela venitul curat pe 1898 de fl. 133,789.718 cu fl. 33,745.988 = 72 cruceri de jugăr; dela venitul pe 1899 de fl. 133,915.985 cu fl. 33,773.506 = 72·4 cruceri de jugăr și în 1900 dela fl. 133,935.460 cu K 67,572.370 = 1·45⁵ K.

O reprivire asupra anului 1900 ne arată la comitatele din stânga Dunărei K 1·38 de jugăr, la cele din dreapta K 2·427; între Dunăre și Tissa K 2·587, de-a dreapta Tissei 87 fil., de-a stânga Tissei K 1·147 în Transilvania 55 fil. În calculul mediu cea mai mare dare după jugăr s'a încassat în comitatul Bács-Bodrog K 3·82 și cea mai mică, adică 16 și 21 fil. de jugăr în comitatele Cic și Maramureș.

Măsurarea dării de venit după case s'a făcut în anii 1899—1901 pe basa unui venit brut de fl. 100,553.702 după detragerea a 30 procente pentru întreținere și amortisare, luându-se deci în considerare un venit net de fl. 76,775.321, dela care darea de 16 procente s'a fixat cu fl. 15,318.022.

Darea de casă în orașele și comunele, supuse la darea de casă după clasele II și III, s'a stabilit după 737.922 ubicațiuni și un venit brut de fl. 14,724.999 cu fl. 1,630.723.

Cu tomul acesta este epuizat materialul de date statistice, care va servi de basă la reforma dărilor.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 6 Iunie 1901.

☉ Proiectele de investițiune și de canalizațiune sunt deja la adăpost. Prin realizarea acestora se va da un nou și puternic impuls dezvoltării economice în imperiul austriac. Un efect de îmbărbătare va avea și dezvoltarea favorabilă a situațiunii financiare internațională, precum și speranțele ce se leagă de recolta din Ungaria.

Bursa din Viena însă, cu toate că a fost sprîginită de atâtea momente de bun augur, totuș nu s'a putut încă elibera de marasmul ce a cuprins piața de mai bine de doi ani. De câte-ori se face câte o încercare de a da loc unei mișcări mai vioaie, i-se opun de regulă pedeci. Când se ivesc temeri din cauza lichidațiunii în valori americane, cari de altcum nu mult ar trebui să altereze bursa vieneză; când iar speculațiunea se simte cuprinsă de griji din cauza

tirgului montan german. Cu alte cuvinte, după cum adeseori am amintit, bursa din Viena totdeauna află pretexte pentru ținuta ei apatică, aproape bolnăvicioasă. Rēul principal însă zace în desinteresarea publicului. Puținii speculanți cari mai participă la operațiuni de bursă, încă s'au obosit. Cu toate acestea însă nu există motive pentru o apreciere prea pesimistă a situațiunii.

Pentru ca să ne putem face o iconă exactă asupra raporturilor dintre diferitele burse, trebuie să ținem cont de împrejurarea, că piețele întreolaltă stau în relațiuni cu mult mai intime. Piața vieneză suferă de stagnațiune, fiind-că puterile financiare, cari din când în când încep să afaceri, au aflat în piețele celelalte un teren mai mănos și cu mai bune șanse pentru de a-și executa transacțiunile. Speculațiunea a luat un caracter aproape internațional, în urma colosalei perfecționări a mijloacelor de comunicațiune, cari fac posibilă concentrarea tuturor elementelor de inițiativă, acolo unde se oferă momentan ocaziunea de a face cele mai bune daraveri. Indată ce se vor ameliora însă în Austria șansele unei acțiuni financiare, își vor da speculanții din lumea întreagă rendes-vous la Viena.

În genere toate centrele financiare au abundență de numărare. Băncile din New-York dispun de mijloace colosale decând cu derouta operațiunii lor de bursă. În Franța capitalurile întrecătoare sunt atât de mari încât nici după subscrierea emisiunii rusesci nu se observă nici cea mai mică încordare a dobândii, și din aceste motive se speră, că Banca Angliei își va reduce scontul încă în decursul acestei luni la 3% sau cel puțin la 3½ procente. Germania încă așteaptă numai inițiativa Angliei pentru ca să-și poată plasa abundența de numărare, prin reducerea etalonului.

Incurcăturile din China încă se par a fi pe sfârșite. Rechiământul lui Waldersee este privită din toate părțile ca un bun augur. Indată-ce se va reînnoie familia imperială la Peking și se va stabili felul desdaunării cheltuelilor de resboiu, — industria europeană va primi un viu impuls din China. Numai situațiunea din Transvaal continuă a fi încă tot incurcată, și nu se poate ști cât va mai dura lupta de guerilla.

În București, tirgul, sub influința cotărilor scădute dela bursele din Paris și Berlin, arată oare-care slăbiciune. Numărul încă a devenit cam rar; dar se speră că în urma bunei recolte, ce se așteaptă peste o lună, se vor spori disponibilitățile, și astfel se va da și tirgului de valori o elasticitate mai mare. Aplicarea bugetului pe 1901/902 a dat în cele dintâi două luni rezultate destul de satisfăcătoare, astfel că cuponul de Iulie se poate considera ca asigurat. Preocuparea generală însă este stingerea deficitelor din cei din urmă doi ani, care reprezintă 30 milioane franci. Pentru acoperirea acestora, guvernul român a găsit o nouă resursă, luând dela Banca Națională suma de 15 milioane franci fără dobândă, conform convențiunii încheiate.

*

O nouă convenție dintre Statul Român și „Banca națională“. „Monitorul Oficial“ publică convocarea unei adunări generale a acționarilor Băncii Naționale pe ziua de 17 Iunie 1901, pentru a aproba convențiunea încheiată între guvern și Bancă, purtând data de 11 Maiu 1901, în următoarea cuprindere:

Între guvernul României, represintat prin d. G. D. Pallade, ministru de finanțe, autorizat prin deciziunea consiliului de ministri cu data de 11 Maiu 1901, și Banca Națională a României, reprezentată prin d-nii

M. C. Sutzu, guvernator, și Anton Carp, secretar-general, autorizați prin deciziunea consiliului general, cu data de 11 Maiu 1901, s'a încheiat următoarea convențiune:

1. Conform art. 11 din legea Băncii și 40 din statute, Banca Națională va face, în mod gratuit, începând dela 1 Aprilie 1902, serviciul de Cassă pentru comptul Tesaurului. Banca va deschide pentru acest scop ministerului de finanțe un compt curent de încassări și de plăți, atât în administrațiunea centrală, cât și în localitățile unde are sucursale și agențe. Ea se obligă asemenea a înființa agențe, în termen de cinci ani cel mult, în cele-lalte capitale de județe. Banca va da socoteala numai ministrului de finanțe de fondurile ce s'au fost vărsate și de plățile făcute de dinsa contra cecurilor liberate de minister sau de agenții autorizați de dinsel. Numele acestor agenți și semnătura lor vor fi comunicate Băncii. Ori-ce înlocuire sau mutare a lor va trebui, asemenea, să fie notificată, în timp util, Băncii.

Banca va trimite, în fie-care lună, ministrului un compt provisoriu, și, la finele fie-cărui semestru, un compt general de toate sumele încassate și plătite pentru Stat, împreună cu actele pe basa cărora s'au făcut operațiunile. Ministerul va examina și verifica acest compt și va comunica răspunsul seu Băncii, cel mult în termen de o lună dela primire. Acest termen trecut fără răspuns, comptul va fi considerat ca recunoscut de bun, și Banca va fi descărcată de gestiunea sa. Ordonanțarea, verificarea actelor și toate formalitățile cerute de legea comptabilității generale a Statului, atât din punct de vedere al creditorilor și alocațiunilor bugetare, cât și din acela al legilor speciale, financiare, sau altele, precum și verificarea compturilor agenților de percepere sau altor funcționari, ori persoane cari vor face vărsări sau prelevări de bani la Bancă în contul Statului, se vor face de guvern și de funcționarii săi, cari rămân singuri justificabili de Curtea de compturi. Banca nu ia obligațiunea de a face plăți decât în marginea fondurilor aflate disponibile la comptul guvernului, și numai în țară. Transportarea de fonduri dela o localitate la alta pentru trebuințele Statului se va face în comptul lui.

Toate actele și corespondențele Băncii, privitoare la serviciul de casierii ale Statului, vor fi scutite de ori-ce taxă și timbru.

O convențiune specială, încheiată între ministerul de finanțe și Bancă, și promulgată prin decret regal, va determina toate condițiunile de funcționare ale serviciului, va stabili formulările diferitelor acte de cari guvernul va avea a se servi în raporturile sale cu Banca, atât pentru încassări cât și pentru plăți, într'un cuvânt va regula toate amănunțele serviciului. Dacă alte administrațiuni, dependente de Stat, precum: căile ferate, spitaturi, etc., vor voi a se servi de Bancă în încassările și plățile lor, dinsa va fi datoare a le deschide compturi curente, în condițiunile ce se vor fixa prin înțelegere între părți.

2. Banca va pune la dispozițiunea Statului, într'un compt special, fără dobândă, nici comisiune, o sumă de 15 milioane, de care Statul va dispune în total sau în parte, când și cum va voi. El va fi dator a restitui această sumă, în total, cel mult până la expirarea privilegiului Băncii. În ori-ce caz, Statul afectează de pe acuma, pentru această restituire, ori ce fonduri i s'ar cuveni din participarea sa, conform art. 44 din Statute, la beneficiile Băncii și cari ar trece peste suma de lei 622,000 încasată de dinsel

din această participare în anul 1900. Dacă, la finele anului 1930, ar mai rămâne un sold neacoperit, Statul îl va plăti din alte resurse ale sale.

3. Pentru a da o mai mare elasticitate operațiunilor Băncii, în împrejurări excepționale, Statul consimte a se adăogi, în lege și statute, o dispozițiune care va permite a se reduce până la 33 la sută, pe timp mărginit, limita prevădută de art. 12 din lege și 35 din statute, pentru rezerva metalică și a se spori limita biletelor de 20 lei până la 30 la sută din emisiune.

4. În schimbul sumei puse la dispoziția sa, Statul acordă societății acționarilor Băncii Naționale a României o prelungire de 10 ani peste durata actuală a privilegiului său.

5. Ca consecință a convențiunii de față, se vor modifica și completa, precum se vede mai la vale, art. 4, 11, 12 și 13 din legea Băncii.

Art. 4 din lege. Durata privilegiului Băncii se prelungește până la 31 Decembrie 1930.

Art. 11. Banca va face, în mod gratuit, serviciul de Cassă, pentru comptul Tesaurului, în condițiunile stabilite prin convențiunea dela 11 Maiu 1901, aprobată prin legea specială respectivă.

Art. 12. După aliniatul 2 se vor adăogi următoarele 2 aliniate:

Această limită va pute fi redusă până la 33 la sută în împrejurări excepționale și pentru timp determinat, după cererea consiliului general al Băncii, aprobată de consiliul de ministri.

Sumele puse la dispozițiunea guvernului, în virtutea convențiunii din 11 Maiu 1901, vor fi dispensate de acoperire metalică până la completa lor restituire. În nici un caz însă, circulațiunea totală a biletelor, cuprinzând și aceste sume, nu va pute avea o acoperire metalică mai mică de 33 la sută.

Art. 13. Aliniatul 3 se modifică astfel: biletele vor fi de 20, 100, 500 și 1000. Proporțiunea biletelor de 20 lei nu va pute trece peste 30 la sută din totala emisiune.

Statutele Băncii vor fi puse de acord cu aceste modificări prin votul Adunării generale a acționarilor, aprobat de guvern.

Această convențiune va fi pusă în aplicare după ce va fi fost mai întâiu ratificată de Adunarea generală a acționarilor Băncii, aprobată de Corpurile legiuitoare și sancționată prin decret regal.

II. Modificarea art. 4, 35, 36 și 40 din statute.

AGRICULTURĂ.

Situațiunea agricolă.

În Ungaria. Pe basa rapoartelor intrate până la 30 Maiu a. c. dela referenții agricoli permanenți ministerul de agricultură ung. publică următorul exposeu despre situațiunea agricolă în țară: Umblarea timpului în ultima decadă a lunei Maiu... nu a fost destul de favorabilă dezvoltării plantelor. În multe districte s'au întâmplat furtuni, ploi parțiale, ruperi de nouri, în unele locuri grindină împreună cu orcane. Ploile au adus puțină binecuvântare, pentru că folosul acestora a fost contracarat prin grindină..., care a cauzat pagube mai mari în comitatele: Iasigia, Cumania mare, Solnoc, Bács-Bodrog, Timiș, Caraș-Severin, Torontal, Heves, Pesta, Bichiș, Szabolcs și Alba de jos. Brumă s'a anunțat din comitatele Somogy și Zala.

Din vr'o 11 comitate s'au anunțat neguri mari... În urma acestor împrejurări în o parte mare a țerei s'a arătat rugina, care s'a răspândit în mare măsură în timp de câte-va zile... va depinde dela umblarea timpului în viitor, ca rugina să facă pagube mai mari sau mai mici grânelor. Negurile au influențat nefavorabil și asupra pomilor. În vii s'a sporit peronospora. Preste tot se poate dice că până acum timpul în această primăvară a umblat mai nefavorabil decât în primăvara trecută... și, dacă umblarea timpului nu se va ameliora nici pe viitor în mod însemnat, recoltele din acest an au să fie mult mai slabe decât cele din anul trecut... În special prospectele recoltei grânelor de toamnă sunt ceva mai nefavorabile decât ale an. precedent., pentru-că în multe locuri spicele au rămas sub măsura normală... și numai un timp favorabil de aici înainte va pute să aducă o îmbunătățire simțită... Cu toate că până la începutul primăverii secările în partea lor precumpenitoare au fost rari și timpul din Aprile destul de rece, totuși secările de toamnă s'au dezvoltat destul de bine și au înspicat frumos... Oarzele de toamnă promit o recoltă bună; cele de primăvară au lipsă mare de ploaie, ca să poată fi speranță de o recoltă de mijloc îndestulitoare... Ovesele încă au trebuință de ploaie și preste tot de un timp mai favorabil... Rapiță a rămas puțină, pentrucă mare parte a degerat în decursul iernei, și ce a rămas este defectuoasă... Cucuruzele au suferit mult până acum din cauza secetei îndelungate; ele au rămas mici și în multe locuri s'au stricat. Multe cucuruzes au trebuit arate și semănate din nou, astfel că, conform stării de până acum, teritoriul cultivat cu cucuruz în asemănare cu cel din an. tr. este redus. Ploaia e foarte necesară și pentru această plantă. Hemeiul stă bine și se desvoaltă frumos. El nu a tănjit până acum de secetă; totașa și cânepa și inul... Hrișcă se mai samănă și acum în unele locuri. Cea timpurie a răsărit; dar are trebuință de ploaie. Legumele și păstăioasele asemenea duc lipsă de ploaie. În multe locuri ele stau așa de rău, că nu se speră nici baremi o recoltă mijlocie, în unele locuri prospectele sunt foarte slabe... vermii încă cauzează pagube... Curechele au trebuință aproape pretutindenea de ploaie... Plantațiunile de tabac încă nu se pot desvolta cum ar fi de lipsă. Seceta și și vermii le-au cauzat multă stricăciune. Unde au fost semănate de a doua-oară plantele n'au răsărit. Cartofii simțesc urmările rele ale secetei îndelungate... Unde au fost ploi ei stau bine și se sapă, în unele locuri chiar și de a doua-oară. Napilor de zăchar și de nutreț insectele le cauzează mari stricăciuni... Unde au fost ploi, napii au fost săpați de antaia și chiar și a doua-oară...; unde este lipsă de ploaie ei sunt impedeți în dezvoltare. Cositul plantelor de nutreț artificiale este în curgere. Resultatul în puține locuri corespunde așteptărilor, și în partea cea mai mare a fost abia de mijloc; și anume din cauza timpului nefavorabil de peste iarnă și în urma secetei îndelungate din primăvară. Măzăricea și cucuruzul de nutreț au trebuință de ploaie, asemenea și trifoaiele și lucerna menită pentru a doua cositură. Prospectele pentru ierburile de livadă în general sunt abia mijlocii. În Pășunile cele mai multe stau slab vile, cu puțină excepțiune, stau bine și în întreagă țara... Grindina și negurile au cauzat pagube în unele locuri. Prospectele pentru recolta poamelor devin din și în și mai nefavorabile, mai ales în Alföld. Parțial pomăturile stau bine.

INDUSTRIE.

Industria de zahar a României. Fabricațiunea zaharului a luat un mare avânt în România începând din 1896, când s'a introdus premia de producțiune de 16 bani pentru 1 kg. Acum există șese fabrici: Săscut, Chitila, Mărășești, Roman, Țigănești și Repcenii, cari în anul precedent au produs deja mai mult decât se consumă în țară. Astfel piețele române sunt perdute definitiv pentru producțiunea de zahar austro-ungar. În 1898 importa România încă 13.650,000 kilograme zahar din monarhia noastră, în 1899 scădu importul la 8.046,941 kg., iar în 1900 a fost de tot neînsemnat. România consumă anual 16 până la 20 mil. kg. din cari mai înainte 75% veneau din străinătate și anume cea mai mare parte din Austro-Ungaria, pe când în 1900 s'a fabricat în țară 22 mil. kg.

Exportul prisosului de circa 5 mil. kg. din 1900 se poate face numai cu pagube însemnate pentru producători, ceea ce se invederează prin împrejurarea, că este favorizat în țară prin vamă prohibitivă de 35 bani și premie de producțiune 16 bani cu totul 51 bani de kg. Pentru a delătura urmările desastroase ale supraproducțiunii, s'au întrunit toate fabricile într'un cartel, fixând prețul zaharului deocamdată cu 5 bani sub paritatea zaharului estern. Iar guvernul a adus dispozițiunea, ca premia de producțiune de 16 bani per kg. să se restrângă la fabricile concesionate de mai înainte. Fabricațiunea zaharului a avut o urmare bună, adică favorisarea cultivării napilor de zahar și deci urcarea prețului la pământul accesibil pentru această cultură. De astfel scutirea zaharului înseamnă pentru consumatori o sporire a contribuțiilor, de oarece darea de consum s'a ridicat dela 15 la 30 bani de kg. pentru a pute plăti statul premia de producțiune. Statul de asemenea are o pierdere de aproximativ 10 milioane lei (vr'o 7 milioane lei vamă dela 20 milioane kg. zahar importat și vr'o 3 milioane premia de producțiune pentru aceeaș cantitate produsă în țară).

Pe 1901 producțiunea zaharului, luând de basă recolta escelentă de năpi din 1900, se evaluează la cel puțin 25 milioane kilograme.

DIN REUNIUNI.

"Asociațiunea" pentru înaintarea economiei. Duminecă în 26 Maiu a. c. adunarea cercuală a despărțământului „Brașov” al Asociațiunii pentru lit. rom. și cultura poporului român a luat în desbatere și chestia înființării unei Reuniuni agricole române pe teritoriul numitului despărțământ, căruia îi aparțin comunele românesce din comitatul Brașov. D-l președinte, Andreiu Bărseanu, a desfășurat scopul înființării unei Reuniuni agricole pe teritoriul desp. D-l C. Aiser, cassarul desp., a cetit un raport amănunțit, arătând însemnătatea reuniunilor agricole în general și folosul ce o astfel de reuniune l-ar aduce agricultorilor din țara Bărsei. D-l Nicolau Bogdan, secret. desp., a insistat asupra modului cum e de a se procedea la înființarea reuniunii. D-l Bartolomeiu Baiulescu, protopop, după-ce a insistat și densusul asupra necesității înființării reuniunii agricole — cu al cărei ajutor poporul nostru ar da înainte în toate privințele — și după-ce indică datorințele ce avem față de clasa meseriașilor noștri, face propunerea ca comitetul desp. să fie însărcinat a convoca o adunare generală de economi, cari să iee măsurile de lipsă pentru înființarea reu-

niunii. Au vorbit apoi din nou d-l președinte, și pe rând d-nii: I. Lengeru, Verzea, Broșu, Micu, V. Onițiu, N. Petra-Petrescu și I. C. Panțu — susținând toți necesitatea înființării Reuniunii agricole, și în urmă decidându-se unanim înființarea ei. Totodată se decide ca, pe lângă membrii din comitetul desp., să se aleagă și preoți și învățători, cari împreună cu comitetul să gătească un proiect de statute și să convoace o adunare de constituire. În fine se exprimă dorința ca preoții și învățătorii să facă o extinsă propagandă, pentruca adunarea de constituire să fie cât mai bine cercetată.

Dorim din suflet realizarea cât mai grabnică a acestei idei salutare și ca pe urma acestui frumos exemplu să vedem pășind toate despărțământele Asociațiunii.

Trageri la sortii.

Losuri de stat d. a. 1864.

(Tragerea 136 de serii și numere din 1 Iunie 1901).

Au eșit la sortii următoarele 45 serii: 19 90 120 292 297 476 682 694 735 782 837 983 1028 1116 1510 1710 2092 2158 2257 2371 2530 2619 2641 2663 2751 2784 2869 2953 3112 3150 3203 3263 3444 3451 3456 3473 3522 3531 3545 3614 3754 3861 3947 3964 3997, dintre cari cu câștiguri mai mari:

Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K
297	88 4000	1028	96 800	2953	28 800	3531	65 800
476	13 40000	1116	4 800	3112	61 800	3531	99 300000
476	19 800	1116	7 800	3112	63 800	3545	51 800
476	95 800	1510	11 800	3150	52 2000	3545	67 10000
682	7 2000	1710	2 800	3203	74 800	3545	94 800
682	15 800	2092	4 800	3263	5 800	3614	21 800
694	8 2000	2158	88 10000	3444	33 800	3754	25 800
694	37 800	2257	79 800	3451	91 800	3861	43 800
735	73 800	2530	1 800	3451	94 800	3861	50 800
782	10 800	2751	65 4000	3473	71 20000	3861	74 800
837	73 800	2784	56 800	3522	4 800	3964	81 800
983	4 800	2784	59 800	3522	89 800	3997	72 800
983	64 800	2953	11 800				

Celelalte numere din seriile de sus câștigă câte K 400.—. Rambursarea (minus 20% dare) ab 1 Sept. a. c. Tragerea proximă la 1 Decembre 1901.

Calendarul săptămânei.

(9—15 Iunie st. nou).

Zile	Cal. Greg.	Cal. Iulian
Dum.	9 Primus	27 S. M. Terapont
Luni	10 Margaretha	28 Cuv. P. Nichita
Marti	11 Varnava	29 Cuv. M. Teodosia
Merc.	12 Ioan faț.	30 C. P. Isachiu
Joi	13 Anton. Pad.	31 S. Apost. Ermiu
Vineri	14 Vasiliu	1 S. Muc. Iustin filios.
Sâmb.	15 Vit	2 S. P. Nichifor

Terminele ultime pentru admin. dărilor și competențelor erariale.

Iunie 14: Competințele de timbru pe Maiu 1901 dela *Împrumuturile pe efecte (Lombard)* și pe *mărfuri*, fie acelea împrumuturi noue ori prolongiri, și anume: dela împrumuturi pe cel mult 6 luni după scala I, iar preste 6 luni după scala II (art. de lege XVI din 1869 § 10).

Competințele de timbru după scala II dela *anuitățile împrumuturilor ipotecare plătite în Maiu 1901.*

Competințele de timbru dela acțiunile transcrise în luna *Maiu 1901*, și anume la acțiunile nominative după scala II, la acțiunile la purtător după scala III. (Art. de lege XVI din 1869 § 7).

Trageri la sortii.

Iunie 15: Losuri de Buda.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 5 Iunie 1901.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.		
		v cor.	p. 100 K
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare	98 70	98 75
5	" " arg. Ian., Iulie. 16% "	98 30	98 30
5	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% "	183—	183—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% "	139 70	141—
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% "	172—	172—
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% "	208—	208—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	118 10	118 10
—	" " Cor.	96 45	96 70
3 1/2	" " de invest.	84 75	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur. scut. de dare	118 20	118 10
4	" " Cor. " " "	93 15	93 30
4 1/2	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " "	121 75	121 75
4 1/2	" " " " 1889, arg. " " "	101 20	101—
4 1/2	" " " " 1876, aur.	120 25	120—
—	" " ung. cu premii à 100 fl.	174 70	175 50
4	" " p. regul. Tisei sc. de dare	145 40	146—
4 1/2	Oblig. ung. de regalii " " "	100 80	100 90
3	Impr. p. regul. Porții de fier	83 75	—
4	Oblig. rurale croato-slavone	94 60	94 50
4	" " ungare " " "	92 90	93 20
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	212 25	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega	92—	93 25
—	Imp. cu prem. al orașului Viena	397 50	397 50
3	" " sârbesci à 100 fr.	83—	82—
—	Oblig. " cu premii a C. fer. ture. à 400 fr.	108—	—
—	Impr. bulgar 1889	96 50	—
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	95 25	—
3	" " " " cu premii, 1880	248—	—
4	Banca austro-ungară	100—	100—
4	" " " "	100—	100—
4 1/2	Banca com. ung. Pesta	98 25	98 25
4 1/2	Obl. com. ung., Pesta, amort.	103—	103—
4	" " " 50 ani	94—	94—
4 1/2	" " Casei de păstr., cap., Pesta	99—	99 25
4 1/2	Inst. de credit fonciar ungar	100 25	100 50
4	" " " "	91 65	92 25
5	Banca " hipotecară ungară "	98 50	98 50
4 1/2	" " " "	98 50	98 50
4 1/2	" " " " cu premii	240—	120 50
4 1/2	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani	91 76	92 50
5	Albina, Sibiu	—	102—
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV.	99 25	99 25
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. IV.	99 25	99 25
	Losuri.		
	Basilica, à fl. 5—	17 50	17 75
	Credit, à fl. 100—	403—	405—
	Clary, à fl. 40— v. c.	145—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c.	410—	—
	Buda, à fl. 40—	160—	161—
	Pálffy, à fl. 40—	163—	164—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	50 15	52 50
	" " ungară, à fl. 5—	26—	26 25
	Rudolf, à fl. 10—	61—	—
	Salm, à fl. 40— v. c.	203—	—
	Salzburg, à fl. 20—	76—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c.	236—	—
	Triest, à fl. 100— v. c.	—	—
	" " à fl. 50—	—	—
	" " „Jó sziv”, à fl. 4—	—	09 50
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11 38	11 40
	" c. reg.	11 36	11 38
	Napoleon d'or (20 frei sau 8 fl. v. a.)	19 11	19 14
	20 Marce germ. aur	23 59	23 60
	5 ruble rusești	—	—
	Bilete germ. 100 M.	117 65	117 70
	" franc. 100 Fr.	95 55	95 70
	Ruble, bilete, 100	254 25	254 50
	Lei românesci, 100	—	—

Prețul per bucată

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 5 Iunie 1901.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde	7 95
" " Tisa	" " " " "	8 25
" " Pesta	" " " " "	8 25
" " Alba-reg.	" " " " "	8 25
" " Bacica	" " " " "	7 95
Secară	" " " " 100	7 45
Orz	" " " " "	6 75
Ovės	" " " " "	7 35
Porumb	" " " " "	5 40
Rapiță	" " " " "	—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " "	49—
Slănină (clisă)	" " " " "	43—

Bursa de București.

Cursul din 5 Iunie 1901.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	91 25
" " internă 4%	" "	80 50
" " externă 4%	" "	81 25
" " 1898 4%	" "	80 25
Fonciare rurale 5%	" "	92 25
" " " 4%	" "	79—
Scris. fonc. urb. București 5%	" "	80 75
" " " Iași	" "	76 25

Băile Herculane (Mehadia).

(Herkulesfürdő, Ungaria).

Stațiune balneară internațională în Bănat

situată în valea romantică a Cernei.

Aer azonic. Tot confortul posibil. Lumină electrică. Muzică militară. Teatru.

Vindecă radical: reumatism cronic, podagră, rachita, hemoroide, anemia, boale de rinichi și vezică, conturbări ale circulației sângelui, etc.

Începutul sezonului la 1 Mai.

Stațiune a trenului Expres și Orient-Expres pe linia Budapesta-Orșova-București.

Legătură cu vapoarele danubiene.

Numarul vizitatorilor preste 10,000 pe an.

În editura Delegațiunii Bancilor Române
au apărut:

Problemele Reformei Bancilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1—, leg. K 1 50.

Anuarul Bancilor Române

Anul I (1900). —◆— Anul II (1901).

Prețul: câte K 3—.

Se comandă la Administrația „Re-
vistei Economice” în Sibiu (Nagyszeben).